

魅力惠园

对外经济贸易大学学生 王婧

我混杂在各色皮肤、各种语言汇集的人流中，在惠园穿行。我已经习惯背着宽大舒适的双肩包，装满各种中文、英文“板砖”课本，怀抱着厚厚的《牛津高阶英汉字典》，架着眼镜边走边和同学用中英文混着讨论最新通过的《反分裂法》要怎么翻译才更为准确……仿佛自己昨天刚刚踏入这所校园，仿佛空气中荡漾的分子依旧充满无法按捺的好奇……

惠园总是在为我呈现接连不断的新鲜。她每天都会给我新的启迪、新的灵感，就算我把自己变成一块贪婪的海绵，恐怕也无法吸收她灵魂中的所有魅力。这就是我的大学，这就是我将生命中最灿烂的年华所托付的地方。

那个九月，我怀着朝圣者般的虔诚来到这所令我魂牵梦绕的大学。眼前那真实的刻着“对外经济贸易大学”的大门，并不如我想象中那般高大威武、拒人于千里之外。淡黄色岩石镶嵌的墙面，兼具大地的色泽和岩石的质感，执著坚毅是外显的魄力，平实坚定是内敛的气质。一颗千里迢迢而来的年轻躁动的心立刻安静下来。后来，当我看到教学楼上铭刻的校训“博学、诚信、求索、笃行”时，眼前立刻浮现出我第一次看到校门的情景：博大而不张扬的土黄色，象征着博大宽厚；岩石，象征“言必信、行必果”的坚定，外显的魄力和内敛的气质如此和谐统一，游刃有余。这，就是我们的第一次相遇。

我还没来得及熟悉精致的校园，正式开课前的军训、英语分级测试、计算机测试、听力测试、图书馆使用培训、听力软件使用培训……铺天盖地而来。北京是个快节奏的城市，对外经贸大学的商学院更是以简洁高效的著称。我必须加快脚步，追赶上她的节拍。

没想到我在贸大的第一课就意义深远。讲座是大家的必修课。开学第二天晚上，一位中国日报的资深美国编辑来校讲课。最后一个环节是提问讨论。一位女生勇敢地举手，但是她的英文有点力不从心，连比带划近五分钟，也无法让教授明白她的意思。台下有喧哗声，那位编辑没有流露出丝毫的不耐烦，只是用手示意台下安静，开始用慢速的英语向女生询问，帮助她表明自己的意思。最后，只听他说“*Well done, congratulations!*”(干得好！祝贺你，孩子！)并让全场为她鼓掌。这位编辑对她的勇气和质疑精神大为赞赏，尤其得知她仅是一名刚入校的新生。他告诫在场的学生：永远不要停止对新知识的探求，语言、文化、身份不能成为求知的障碍。

此后，每堂课老师都会留出五分钟让学生们提问，老师们用各种不同版本重复着同样的理念：敢于怀疑，敢于提出问题，敢于质疑权威。无论对方是谁，什么样的权威，什么语言，对知识的探求是没有障碍的。求索是对外经贸大学为我上的第二课。

诚信是贸大最为重

视的一条校训。学校教育每一位学生如生命般爱护自己的信誉，更重要的是捍卫学校的集体荣誉。诚信不仅是一个人安身立命之本，更是我们民族的传统美德。每逢考试周前，海报栏上贴满“捍卫诚信，拒绝作弊”的海报，学生们承诺的签名遍布上面的每个角落。

有这样一个故事，一次一名女生因为两门考试时间冲突，向教务处申请缓考。老师说：“好吧，在完成第一门考试的十五分钟内，你赶去一间专门教室独立完成另一份试卷，但是没有老师会为你监考。你用你的诚信完成这份试卷吧。”那位女生果真在完成第一门考试后赶到专用教室，独自一人完成了第二门考试，在老师2小时后赶来收卷子时，偌大的教室里只有她和完成的试卷。打扫卫生的阿姨对教授说：“老师，我在这里进出打扫了三次卫生，我向您保证这位姑娘一直一个人坐在这里完成题目，她甚至从未抬起过头来看我一次。”从此这件事情被传为贸大的美谈。每位贸大学子走过教学楼前都会仰望“诚信”这两个大字，将其奉为一生的信念。

我无法用有限的文字记录贸大所给予我灵魂的滋养，因为那日月不断、悄细无声的滋润，深入我的灵魂和血液。我所能做的只有继续做一块贪婪的海绵，在这片土地的滋养下尽情成长，珍惜学习生活的每一天，完成每一次小组讨论、每一次课外实践……



心花怒放

卜向东 摄

科举考试的考场——贡院

(续8月31日第681期)

(二)顺天贡院

位于北京的顺天贡院始建于明永乐十三年(1415年)，原为元代礼部衙门旧址，清代扩建，规模宏大，是京城仅次于紫禁城的建筑群。顺天贡院又称“北闱”，既是顺天府乡试的考场，也是会试的唯一考场，位于北京崇文门内东南角上，与观象台相望，取《易经》“观乎天文以察时变，观乎人文以化成天下”之义。

贡院大门左右各有一座牌坊，分别为“腾蛟”和“明经取士”、“起凤”和“为国求贤”两坊。贡院大门前有“天开文运”坊。为使贡院与外界隔绝，用高墙围住，四角建有望

楼，便于瞭望观察。

明远楼是顺天贡院的最高建筑，“明远”二字取先秦儒家经典著作《大学》中的“慎终追远，明德归厚”之义。明远楼在贡院中心，为三层楼建筑，二、三层都是有柱无墙，四面全是窗户。考试时，负责考场纪律的官员登上明远楼，居高临下，考场内外的情况可以一览无余，便于监考、巡视。明远楼前有一棵元代古槐，此树形如卧龙，相传它与士子文化成天下”之义。

清代顺天贡院号舍的数量不断增加，康熙初年为7000余间。至道光二十六

年(1846年)，至公堂东边的号舍称为东文场，有60排，号舍4474间。东文场东北又增建号舍，称为小东天，有11排，号舍221间。至公堂的西边号舍称为西文场，有58排，号舍4851间。西文场西北增建号舍，称为小西天，有47排，号舍874间。东西文场共计有号舍176排，10420间。这也意味着顺天贡院能同时容纳万余名考生应试。

顺天贡院三年之中举行乡试、会试各一次。各省三年才举行一次乡试，使用率非常低，加之贡院又是砖瓦结构，因此每次乡试之前都需要进行维修，以便考试能正常进行。

考生进入贡院号舍之后，直到交卷之前不能走出号巷，时间长达三天两晚。为维持这些天的基本温饱，除考生自备的干粮、食物之外，贡院必须提供饮水，顺天贡院每排号巷栅门前都有储水的水缸。

(未完待续)



史话

北京新闻获奖专栏

小初高全科辅导◎自主招生辅导◎艺考直通车

精英阳光教育
Sunshine Elite Education

精英阳光，助你梦想成真!

一对一个性化辅导 精品小班 免费自习室
中高考专家讲座 名师坐堂会诊 每周精彩不间断

一对一 一次性报课满60课时以上，赠送价值1000元课程
报的越多，送的越多!

中关村校区(总部)
北京市海淀区中关村海淀文化艺术大厦A座12层
010-51601258

望京校区
北京市朝阳区望京西园221号博泰大厦3层
010-64789959

沙河校区(全封闭)
北京市昌平区路庄桥踩河新村157号院
4006-888-232